

《纵横信息数字化学习与优化低年级学生识字教学效率的研究》2010-2011年度实验总结报告

江西省南昌市西湖区站前路小学

执笔人：刘圣兰。 吴修盛

电子邮箱 562209426@qq.com

电 话：0791—6106244。 13479195607

全文摘要：

课题研究组在本年度的研究中主要对象是低年级学生，由于生活水平的提高，信息化的到来，我们的学习、生活离不开信息技术，纵横汉字输入作为一款优秀的输入法走入了课堂，以往学生学习的输入以拼音为主，许多学生会打字但是不会写字，造成识字率下降，书写文字准确率下降，通过纵横输入法的学习，学生识字量不大。对语言文字的识记能力也更强，从而大大地提高了他们的阅读速度，激发出他们自主的学习潜能，让他们更多地体会到学习的快乐。参与实验学生的家长也欣喜地反映纵横码给他们孩子带来的不仅是高效的输入，更多的是智慧。

关键词：纵横数字化 识字教学 低年级 学习兴趣

引言：

我校以“一切为了学生、为了一切学生、为了学生一切”为宗旨，形成了“崇德、博学、求实、创新”的校风。学校优雅的学习环境，科学严密的管理，教育教学的高质量，赢得了社会的广泛赞誉。先后获得“全国红旗大队”、“全国少先队社会实践教育活动组织奖”、“全国‘双合格’家庭教育优秀（示范）学校”、“全国群众体育先进单位”、“全国师资培训工作先进单位”、“全国中小学信息技术创新应用示范学校”、“江西省文明单位”、“江西省德育示范校”、“江西省现代教育技术示范校”、“江西省教育科研先进单位”、“江西省手拉手先进单位”、“南昌市名校”等诸多荣誉称号。全国中小学整体改革专业委员会主任吴秉寅先生亲笔为学校题词：“示范一方，影响全国”。荣誉的背后是全校师生的辛勤耕耘，是课题组研究得以顺利进行的保证。

正文：

一、实验情况：

主持人：涂湘萍 黄筱红 俞建

项目组成员：刘波（信息技术教师）、唐诺斯（语文教师）、刘圣兰（语文教师）曹昌灵，吴修盛，蔡东等。

实验的设备投入：学校现有多媒体网络教室两个，遍及学校各教室、办公室、教学活动区的计算机达一百台。

二、实验准备：

（一）目标的设计：

1. 通过实验，学生能熟练地在小键盘区掌握纵横汉字输入法的基本原理，能利用纵横汉字输入法快速地输入文字。了解纵横汉字输入法对语文学习的帮助。

2. 优化学习的过程，让纵横信息数字化学习充满乐趣，使学生具有较强的信息意识，能意识到信息的重要性，能意识到新的信息对于自己的发展重要性。

3. 探索在纵横信息数字化学习环境中，提高小学生识字能力和写作能力。

4. 我们将试图通过本课题研究，探索出纵横信息数字化学习与学科课程的联系

（二）问题的提出

汉字识字教学是小学阶段一切知识学习的基础，也是小学低年级语文教学的重点和难点。目前的传统教学由于课时的限制，教学节奏紧凑，复习巩固时间少，学生的识字存在很多问题，比如：机械重复的教学易让学生失去学习兴趣；识字量大，学生学得快、忘得快。根据这一情况，针对教学中存在的问题，我们确定了“小学生识字过程及提高效率的研究”这一子课题。如何更好地利用纵横信息数字化技术让学生识字超越传统的学校课堂和课本的框架，更好地开发学生大脑的潜能，是一件极为重要意义和价值的事情，这也将成为我们长期探讨的方向。

(三) 假设的设立

将纵横汉字输入法与计算机教学进行有效地整合，并结合低年级的识字教学的目标，使学生在学习汉字输入的同时，提高识字量、增加词汇量，丰富语言积累，提高学生的阅读与习作水平，开发学生大脑，发展学生思维，增强学生学习祖国语言文字的兴趣，提高学习效果。

(四) 方法的选择：

1、实验法：完善组织机构，制定研究目标、范围和研究步骤，在理论的引导下，假设可供操作的材料、程序和方法，然后进行实验研究。

2、对比法：利用实验班与非实验班进行对比，进行分析，形成记录，以掌握实验阶段性成果。另外，对参加实验的个别学生进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪调查研究，以便得出实验结果。

3、调查法：通过观察、问卷、测试、资料积累、成长记录等形式，有目的、有计划地搜集学生学习的实际情况，形成资料为实验提供依据。

4、文献资料法：及时把握相关课题的研究动态，跟踪小学语文教学改革的热点问题。

5、行动研究法：在实际的课堂教学中，不断地完善软件，调整内容，改变教学的方式方法。

6、经验总结法：在实验过程中不断进行反思和总结，扬长避短，并形成实验报告，为下一阶段的的实验打下基础。

(五) 材料的选择：

三年级学生

(六) 实验组与对照组的人数与基本情况：

三年级一个班（30人）为实验班，一个班（30人）为对照班。

三、实验过程：

一、成立课题研究组

1. 成立课题研究领导小组和课题研究小组，将课题的研究工作纳入学年整体工作计划及学校教育科研工作计划。成立了以校长涂湘萍为组长和副校长黄筱红为副组长的课题研究领导小组，使课题小组获得强有力的支持。课题组成员的构成主要以年轻教师为主，涉及语文和信息等多个学科，为课题的顺利进行提供强大的保证。

二、开展课题研讨活动

1. 举行课题隆重的开题仪式，标志课题研究工作步入了正轨，进行前半期的课程实验研究。

2. 研究小组参加理论学习和培训工作。认真做好相关的调查工作，课题组对学生已有的技能等进行问卷调查，为课题的实施提供有益的参考。

3. 制定课题研究计划和实施方案。在前期充分学习的基础上，对课题题目进行了详细的研讨和论证，最终确定为《纵横信息数字化学习与优化低年级学生识字教学效率的研究》，并撰写课题研究的具体方案，规定了课题研究的时间安排和课题研究的具体任务。

三、学习情况的摸底

学生家庭条件比较好，每人都有电脑，学生基本上都学习过输入法，对键盘有一定的了解，但学生能力参差不齐，有个别学生只是有兴趣参加学习但接受能力不强。在学习上学生的词汇量不大，很多字会认不会写，用拼音代替。

四、开展培训师资，开展学生培训、进行教学应用

1. 课题组成员进行第二次培训，主要培训内容为优秀课例展示，认真撰写学习心得。

2. 学生进行纵横输入法的学习，对键盘的熟悉，方法的运用。

五、反思交流阶段

1. 开展纵横输入法比赛，为优化信息综合运用过程打好坚实基础。

2. 进行课例研究，推出优秀研讨课，并参与总课题组组织的优秀课例评比等活动，课题组成员集思广益、群策群力，提炼经验共同分享，提出问题共同探讨。

3. 收集课题研究的典型课例的教学设计等文本材料，分类整理。

4. 召开课题组人员会议，进行纵横信息数字化学习与小学生信息综合运用能力的提

高的研究工作的中期小结与反思。主要总结前三个阶段的研究中存在的问题和进展情况，确立研究任务和工作重点，进一步确立研究方向，分解课题中的任务，将课题的研究方向纵深推进。

六、深入研究阶段（2010年3月——2011年7月）

1. 开展以“纵横助我用信息”等为主题的电子作品设计比赛。
2. 收集学习心得等相关材料，进行资料分类整理，进行后半期的课题实验研究。
3. 将相关的研讨结果和实践结果进行对比、交流，把提升的经验升华为理论。

七、总结阶段（2010年7月——2011年9月）

1. 收集相关材料和研究成果，进行分类整理。
2. 召开课题组人员会议，进行总结与反思。撰写期终结题报告。
3. 接受总课题组评估、验收，发布与推广研究成果。

四、学校近期开展的有纵横码教学的实践活动

1. 2011年4月刘波老师带领刘功轩，龚浩文同学在北京参加纵横信息数字化学习研究分享表彰与研讨交流活动，在这次交流使的学生对于纵横输入法学习有了更深的认识。在识字方面有很大的提高，阅读水平能力能到了提高。
2. 2011-3月在市电教馆组织了一次观摩活动，我校积极参与，学习纵横的输入法新的方法。

五、课题目前研究成果总结：

在年度实验研究工作中，我们收获不少，的确尝到了甜头，然而，作为新生事物，特别是“纵横信息数字化学习与小学生信息综合运用能力的提高的研究”，难免有所不足，纵观我们在这一领域的探索，还是取得了一些成绩，总的说来，大约有以下几点：

（一）探索了课题研究的途径

1. 家校联合

课题启动前我们就召集家长会，使家长对课题有所了解、感兴趣，教给家长配合学校纵横信息数字化学习的方法，并且极力鼓动家长与孩子一起参加到学习中来，为课题研究的顺利进行作好了铺垫。在课题研究过程中，家长更是积极配合学校，比如关注孩子的纵横信息数字化学习的进程和效果，鼓励孩子遇到困难继续学习，督促孩子在家练习，为孩子出谋划策等。孩子在家长的关心下更是鼓足了劲头，奋力学习，你追我赶，竞争激烈。

2. 利用学校大型活动

我校经常开展全校性的大型活动，这些大型活动往往参加人员广，活动时间长，活动内容丰富，学生的积极性特别高。课题组则利用学校的大型活动推动纵横信息数字化学习的研究，学习了纵横信息数字化学习的学生在活动中由于效率高、速度快，更是受到老师们的喜爱和学生们的羡慕，学生们在活动中尝到了甜头，获得成就感，学以致用，信息综合运用能力得到提高。

（1）“自护自救我能行”活动中学生用纵横信息数字化学习从网上搜集相关的信息，撰写自己生活中的自护自救经验文章，写下班级开展活动的通讯稿，总结班级或个人参加活动的总结，把相关信息发到学校的班级网页上，互相交流。

（2）结合“博文国学经典诵读”活动，学生们使用纵横信息数字化学习制作各个班级的特色诵读卡，在网上交流诵读心得体会。

（3）“感恩老师、感恩家长、感恩祖国、感恩社会”活动，学生使用纵横信息数字化学习下载感恩歌曲，制作感恩贺卡，搜集感恩事迹，记录感恩体验，抒发感恩体会。

（4）“古诗文”活动，学生们使用纵横信息数字化学习上网搜集古诗，扩大了知识面了解古诗赏析，制作古诗宣传册。

（5）“预防近视眼”活动，学生们使用纵横信息数字化学习上网搜集学生近视眼的情况及预防近视眼的方法等资料，写班级和学校近视眼调查报告。

（6）“书法”比赛，学生们也能利用纵横信息数字化学习上网了解书法作品的各种样式以美化自己的作品排版，浏览名家书法作品，提高书法修养等。

（7）校园电视台，学生们积极参加校园电视台的节目制作和投稿活动，活动过程中学生的自信得到提高，能力有所提升。

3. 与学科教学整合

课题组的教师们鼓励学生们在学科学习中结合纵横信息数字化学习，如：语文课上生字和课文的学习；数学课做统计、制作数学报、提出数学问题等；品德课搜集和整理资料；体育课的趣味游戏；音乐课写音乐日记；科学课撰写科学实验报告等。学生们在与学科学习的整合的过程中，时时处处得到纵横信息数字化学习，时时处处纵横信息数字化学习有进步。

（二）提高了学生的信息综合运用能力

1. 激发了学生的创新潜能

教师在教学过程中，将创新意识的激发与纵横码结合在一起，充分调动孩子的积极性，萌发他们的创新意识。在语文课堂上识记生字也能生出许多与其他学生不一样的新颖有趣的识记方法。学生在设计的各种活动中充分发挥了主动性，生发出许多新奇的想法，写出了许多富有想象力的文句，发展了其发散性思维。如：学生在“博文国学经典诵读”活动中，有的设计制作了各种各样活泼可爱的动物形象的诗文朗读卡张贴在教室门口，孩子们进教室前一抬头就能够读国学经典；有的设计制作了古色古香的经典朗读摘记卡，学生们非常喜欢用这样的卡片摘记经典诗文，摘记不再是件枯燥的事了。

2. 发展了学生的探究能力。

探究能力	前测（实验班）30人		前测（非实验班）30人		中测（实验班）30人		中测（非实验班）30人		现测（实验班）30人		现测（非实验班）30人	
强					6人	20%			7人	23%	1人	3%
较强	15人	50%	10人	30%	14人	46%	8人	26%	14人	46%	9人	30%
一般	10人	30%	15人	50%	5人	16%	20人	66%	8人	26%	18人	60%
差	6人	20%	6人	20%	5人	16%	2人	6%	1人	3%	2人	7%

我们在教学中将单一的看说形式与操作活动有机结合，取得较好的效果。如在学习词组取码规则的教学活动中我们直接出示规则，一步步引导学生自己动脑筋解决问题，从而激发学生对学习的兴趣。当学生感到困难时，教师适当引导，孩子们主动观察、探索、思考，自主地理解了规则，掌握了方法。使抽象、复杂的知识具体化、形象化、趣味化，由于这过程是学生自己推想的，所以知识完整、印象深刻。之后，我们利用具有形象生动、画面逼真、色彩鲜艳、构思巧妙和操作性强等功能特点的“纵横码儿童学习软件”的优势，充分调动幼儿的注意力，使其积极地投入到未知世界的探索之中，学习的主动性、积极性和创造性得到了充分的发挥。纵横码活动课程能更好地促进学生进行自主的探索式学习，能有效地转变学生的学习态度和学习方法，调动主体创新积极性，增强和发展学生的认知能力。

3. 提高了信息综合运用能力

信息素养	前测（实验班）30人		前测（非实验班）30人		中测（实验班）30人		中测（非实验班）30人		现测（实验班）30人		现测（非实验班）30人	
上网搜集资料	5人	10%	6人	13%	20人	67%	8人	27%	30人	100%	28人	93%
打字	8字/分		8字/分		27字/分		13字/分		30字/分		20字/分	
制作简单的ppt电子作品	30分/件		30分/件		20分/件		25分/件		18分/件		23分/件	
QQ	10	33%	9	30%	28	93%	13	43%	30	100	20	67%

	人		人		人		人		%	人		
收发电邮	3人	10%	1人	3%	27人	90%	3人	10%	30人	100%	11人	37%
电脑绘画	5人	17%	12人	40%	25人	83%	18人	60%	27人	90%	21人	70%
其它	13人	43%	11人	37%	15人	50%	12人	40%	17人	57%	13人	43%

(三) 评价机制

我们在活动中运用传统的小红花等评价手段，综合个人评价、同学评价、教师评价、家长评价。此外，我们还开展“纵横评比积分”的活动。学生们每个发一张“纵横评比积分卡”，卡上记录了学生在课堂、活动、家长中的各项分数，分数累积到一定程度则可以兑换相应的“纵横之星”，每月总结一次，评比出“纵横五星级学员”、“纵横四星级学员”、“纵横三星级学员”，到下个月重新积分，评出当月的星级学员。最后奖励各星级学员。学生们在评比活动中争先恐后，你追我赶，争当最高级的星级学员，举着自己手中的星级学员证书学生们无比自豪与兴奋。其他学生则羡慕不已。在纵横信息数字化纵横学习中获得的这份自信激励他们今后的成长。目前，我们已经评出“纵横五星级学员”50人次，“纵横四星级学员”65人次，“纵横三星级学员”35人次。

(四) 获得荣誉

刘功轩参加2010年纵横数字化创习网络写作邀请赛，荣获小学高年级一等奖
在2010年全国纵横信息数字化学习在五项评优荣获优秀学习能手的光荣称号。

龚浩文参加2010年纵横数字化创新学习网络写作邀请赛，荣获小学高年级二等奖；
在2010年全国纵横信息数字化学习在五项评优荣获优秀学习能手的光荣称号。

李昂参加2010年纵横数字化创新学习网络写作邀请赛，荣获小学高年级二等奖。

洪子衍参加2010年纵横数字化创新学习网络写作邀请赛，荣获小学高年级二等奖。

周淑妍参加2010年纵横数字化创新学习网络写作邀请赛，荣获小学高年级二等奖。

徐厚泽参加2010年纵横数字化创新学习网络写作邀请赛，荣获小学高年级二等奖。

在与纵横码接触的时间里，孩子们不仅掌握这一易学、高效的输入法，更可贵的是，我们发现参与实验学生学习的注意力比以往更加集中，对语言文字的识记能力也更强，从而大大地提高了他们的阅读速度，激发了他们自主的学习潜能，让他们更多地体会到学习的快乐。参与实验学生的家长也欣喜地反映纵横码给他们孩子带来的不仅是高效的输入，更多的是智慧。

快乐纵横！纵横快乐！

参考文献：

1. 《纵横汉字输入法》 1989年 周中继
2. 《纵横汉字系统简明教程》 1995年7月 纵横汉字信息技术研究所
3. 《纵横信息数字化学习研究教学实验专项研究报告》 总课题组
4. 《纵横码教学与练习软件的使用探索》 王艳梅
5. 《内隐学习与纵横信息数字化学习研究》 梁宁健